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Zestaw 7

Termodynamika

. Korzystajac z funkcji rozktadu Maxwella dla gazu jednoatomowego, znalezé fukcje rozktadu en-

ergii tego gazu.

. Na podstawie poprzedniego zadania pokazaé, ze Srednia energia kinetyczna ruchu postepowego

czateczki jest rowna 3/2k7T.

Srednia energia molekul gazu jednoatomowego wynosi (e) = 6-1072! J. Cignienie gazu w naczyniu
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wynosi p = 2 - 10° Pa. Znalez¢ liczbe molekut tego gazu w 1 cm?.
Jaki procent czasteczek tlenu o temperaturze 308 K porusza sie z predkosciami zawartymi w
przedziale od v1=500 m/s do va=600 m/s?

Ile wynosi predkosé¢ srednia i predkosé srednia kwadratowa czasteczek tlenu w temperaturze 300
K?

W wyniku dostarczenia do 2- 1072 mola gazu 20 J energii w postaci ciepta jego objetosé¢ wzrosta
pd 50 em? do 100 em?®. Cignienie bylo stale i wynosilo 1 atm. a) o ile wzrosta energia wewnetrzna
tego gazu? Wyznacz molowe ciepto wlasciwe gazu b) przy stalym ci$nieniu, c) statej objetosci.

Powietrze o masie m—4 kg znajduje sie pod cisnieniem p; = 4.05 - 10° Pa oraz w temperaturze
T1—298.2 K. Cignienie powietrza zostalo w stalej objetosci obnizone do ps = 1.01 - 10° Pa.
Oblicz konicowa temperature powietrza, prace i ciepto zuzyte do dokonania tego procesu. Ciepto
powietrza w stalej objetosci ¢, = 753.6 J/(kg*K).

Cylinder o polu podstawy 100 cm? zawiera gaz o temperaturze 27°C. Gaz jest zamkniety ttokiem
znajdujacym sie na wysokosci 60 cm od dna cylindra. Masa ttoka wynosi 10 kg. Jaka prace
wykona gaz przy ogrzaniu go o 50 K. Cisnienie atmosferyczne wynosi 10° Pa.

Jeden mol tlenu w temperaturze T7p=290 K poddano sprezaniu adiabatycznemu, tak, ze jego
ci$nienie wzrosto 10 razy. Obliczy¢ temperature gazu po sprezeniu oraz prace wykonang przez
gaz. Ile wynosi stosunek x = ¢, /¢, dla czasteczki tlenu?

Obliczy¢ zmiane entropii mola gazu doskonaltego rozprezajacego sie izotermicznie od ci$nienia
p1 = 150 Pa do ciénienia py = 1 Pa.



